

传承弘扬习近平同志在福建工作期间 关于人民政协工作的重要理念和重大实践 为谱写中国式现代化福建篇章凝心聚力

□中共福建省政协党组

人民政协作为人类政治制度发展史上具有独特政治价值的伟大创造,在中国共产党的全面领导和一代又一代中国共产党人矢志不移的接续探索下,与中华人民共和国风雨同舟走过了76载光辉历程。福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平同志在福建工作期间,高度重视和支持人民政协工作,对政协事业发展进行了前瞻性、创新性的理论思考和实践探索,为习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的形成打下了重要的理

论和实践基础。传承弘扬习近平同志在福建工作期间关于人民政协工作的重要理念和重大实践,对于我们更加全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把人民政协制度优势转化为国家治理效能,具有重要而深远的现实意义和历史意义。

一、深刻体悟对人民政协制度和人民政协组织鲜明政治属性的理论思考和实践探索,坚持党对人民政协的全面领导

中国共产党的领导是成立

政协时的初心所在,是人民政协事业发展进步的根本保证。在福建工作期间,习近平同志高度重视人民政协作为党领导的政治组织的政治属性,推动和深化政协党的建设实践,以党建引领政协事业发展。

一是把加强党对政协工作的领导放在首要位置。习近平同志指出“人民政协是我国爱国统一战线组织,是党领导的多党合作、政治协商的重要组织形式”,强调“政协工作是党的工作全局中的一个重要组成部分,各级党委要增强新时期

政协工作重要性的认识,增强做好政协工作的自觉性,切实加强和改善对政协工作的领导,把政协工作纳入重要议事日程,定期听取政协党组的工作汇报,研究解决政协工作中的重要问题”,要求各级政协“自觉服从党的领导,坚决贯彻党的路线、方针、政策”。深刻认识促成有力实践,习近平同志推动首次以福州市委名义召开全市政协工作会议,牵头推动建立省委统战工作联席会议制度。在日益形成的大统战工作格局中,党对政协工作的

领导不断加强,确保全省政协事业发展始终沿着正确政治方向发展。

二是坚持发挥人民政协的重要作用。习近平同志指出“在新的历史时期,人民政协的地位不是削弱而是加强了,肩负的任务不是减轻而是加重了,发挥作用的天地不是缩小而是扩大了”,强调“从战略高度上充分认识新形势下统一战线和人民政协工作的重要地位和作用,纠正把统战工作、政协工作与经济工作割裂开来的片面认识,(下转7版)

本报讯(福建日报记者 林清智 本报记者 钱嘉宜)3日,第四届侯官论坛在福州开幕,省委常委、宣传部部长张彦出席并讲话。

张彦指出,传承弘扬侯官文化,深入研究教育科技人才一体发展的历史经验、逻辑脉络与实践路径,具有重要的现实意义和鲜明的时代价值。要聚焦铸魂育人,系统挖掘侯官文化深厚积淀与育人价值,引导当代青少年厚植家国情怀。汇聚一体化合力,推动教育链、人才链、创新链、产业链深度融合,打造教育科技人才发展新高地。提振革新精神,破除人才培养体制机制障碍,加强政产学研用协同,培养更多拔尖创新人才。弘扬教育家精神,深化教育综合改革,加快建设教育强省,为中国式现代化福建实践提供坚实支撑。

本届论坛以“传承弘扬侯官文化 推动教育科技人才一体发展”为主题,包含主论坛、院士专家企业行、专题讲座、高校分论坛等系列活动。主论坛上,省人大常委会原副主任、林则徐第六代后人林强,中国科学院院士陈建生,以及省内外知名高校代表、专家学者、科技企业领军人物、学生代表等作主旨发言,省直及福州市有关单位、闽侯县、福州高新区、福州地区大学新校区管委会负责人,大学城高校师生代表等900余人参加活动。论坛开幕前,参会嘉宾观摩了侯官人物主题雕塑,察看福州大学城大学生创新创业孵化基地。

市领导张定锋参加活动。

第四届侯官论坛在福州开幕

文脉何曾古 百年侯官再“开眼” ——第四届侯官论坛开幕式及主论坛侧记

本报记者 钱嘉宜



大学城各高校师生代表在侯官论坛开幕式上合唱《侯官是我家》。本报记者 林双伟摄

文脉赓续,风流再续。当千载侯官故地的文教薪火,照见“十五五”规划中教育、科技、人才一体发展的时代命题,一场跨时空的对话就此开启。

3日,以“传承弘扬侯官文化 推动教育科技人才一体发展”为主题的第四届侯官论坛,在福州大学城文化艺术中心开幕。而此地,正是唐代侯官古县所在,千载学风,绵延至今。

近代中国“开眼看世界第一人”林则徐、“中国船政之父”沈葆桢、近代“西学第一人”严复……群星璀璨,铸就了“晚清风流数侯官”的百年传奇。如今,这场汇聚专家学者、高校师生与业界领袖的论坛,再次从历史的深处汲取智慧,让侯官先贤的卓识与风骨,在新时代激活文化基因,滋养创新人才。

血脉赓续赤子心
薪火相传家国情

文脉之传承,不仅有典籍之

记载、学堂之讲授,更有血脉之延续、家风之熏染。论坛上,数位侯官先贤的后人与杰出乡贤登台抒怀,让历史的宏大叙事与家族的微观记忆交织,生动诠释

了侯官精神何以能穿越时空,生生不息。

严以新先生作为严复先生的后人,其视频发言便是一部跨越三个世纪的家国接力史。他

深情追溯,从伯祖父严复先生译介西学、警醒国人、投身教育的启蒙之路,到父亲严恺院士奠基新中国水利事业的实干征程,再到自己投身科教、建言献策的接

续步履。他说,这份事业的接力,本质上是侯官文化中“心系家国、报效国家”精神的世代传承,是“严谨求实、知行合一”作风的接续践行。

省人大常委会原副主任、林则徐第六代后人林强的发言,则将这份家国情怀置于更广阔的育人与实践视野中。他说,今年是林则徐诞辰240周年。林则徐“苟利国家生死以”的赤诚,是教育“成风化人”的根本方向与最生动的思政教材;其“师夷长技以制夷”的视野,是指引科技开放创新、攻坚克难的智慧源泉;其“经世致用、清廉刚正”的品格,则是构建“教育培育人才、人才支撑科技、科技引领发展”良性生态的价值航标。(下转4版)



扫码查看
精彩视频

院士专家为企业创新发展把脉

本报讯(记者 赖志昌)第四届侯官论坛举办期间,3日下午,由福建省科协牵头组织的院士专家企业行活动走进福州高新区,深入福建福睿旺科技有限公司、福州市勘测院有限公司,为企业创新发展把脉,助力福州低空经济高质量发展。

在福建福睿旺科技有限公司展厅,各类适用于电力巡检、地理测绘、森林消防等多场景的无人机产品整齐陈列。“从偏远地区的光伏风电巡检、海岸与高速公路监测,到城市网格化管理、河道巡查,这个平台彻底改变了传统人工巡检耗时耗力、安全隐患较大的困境。”该公司总经理杨国聪详细介绍了企业的新产品、新技术。院士专家对这家年轻企业的创新活力连连点赞。

随后,院士专家来到福州市勘测院有限公司。在福智巡·低空政务综合应用服务平台起降示区,工作人员展示了无人机在城市治理中的实战应用。企业相关负责人介绍,该平台依托无人机自主巡飞、AI智能识别技术,可对二维影像进行典型场景智能分析与及时研判等。院士专家对该公司将无人机技术与政务服务、城市治理深度融合的创新实践给予肯定,围绕技术升级、场景拓展等方面提出建设性指导意见,为企业后续发展提供重要思路。

侯官文化原创组曲 唱响福建大剧院

本报讯(记者 燕晓)3日晚,第四届侯官论坛配套活动之一“侯官文化地域特色原创组曲”音乐会在福建大剧院举行,吸引了众多市民、高校学生及音乐爱好者前来观看。

音乐会以“侯官文化”为主线,创新性地引入“侯官三代同堂”作为叙事载体,采用“春、夏、秋、冬”四季篇章结构。从象征开拓精神的《踏春归》,到展现乡土情怀的《荔枝红了》;从沉淀文化醇香的《青红酒歌》,到颂扬家国风骨的《橄榄香》,4个篇章层层递进,将侯官先贤“开眼看世界”的精神遗产与厚重的地域文化,转化为富有诗意和美感的合唱艺术。

侯官文化主题图书展举办



昨日,第四届侯官论坛配套主题文化活动“侯官文化主题图书展”举办。书展包括开幕式暨主论坛现场书展和福州地区新华书店高校店、大梦书屋高校店专区展览,集中呈现了近年来出版的侯官文化主题图书、教育科技类图书及相关的文创产品。主论坛现场书展吸引众多嘉宾及高校师生关注。据了解,设在各高校书店的专区展览将持续至12月9日。本报记者 燕晓 叶诚 摄影报道

福满鼓东 治理有招

——一个中心城区街道的温暖嬗变

4版

全省首张数据产权登记证书落地福州 “数据,也有了身份证!”

市场化改革中迈出实质性步伐,为数据要素规范流通、生态繁荣、价值释放筑牢根基。

数据作为新型生产要素,被誉为数字经济时代的“新黄金”“新石油”。以往,数据的收集、流通和交易就像盲盒,产权属于谁、有没有脱敏等都难以判断,容易出现不能用、不敢用、不应用等问题。为破解这些痛点,我省率先推进数据产权登记工作。上个月,由福建大数据交易所建设

营的福建省数据产权登记平台上线试运行,支持数据持有权、使用权、经营权三大权利登记,并配套制定了系列操作规则。

怎么给数据办产权证?福建大数据交易所严格按照登记审查规范流程,对数据的自行采集生成情况、来源合法性、描述准确性、使用合规性等进行全方位审查,经公示无异议后颁发证书,确保登记数据“真实可溯、合规可信”。

作为福建首批集中式快速充电站运营商,福州交通新能源科技有限公司已布局54座直流充电桩,服务福州2500多辆公交车,在日复一日的运营中积累了海量数据。本次登记的新能源充电桩运营数据,数据来源归类于自行采集生成大类中的信息系统产生类,涵盖充电桩能耗监测、站点基础信息、充电桩详情等关键维度,是能源行业通过数字化转型积累形成的高价值

数据,为行业数据要素市场化流通、产业链数字化升级提供了重要的数据支撑。

数据规模包括27张表,707个字段,6592446条数据,数据来源为自有数据,权利类型为数据持有权……胡九龙拿着这张证书如数家珍,过去数据“藏在深闺”,知道有价值却难流通、难“变现”,“以后数据就能‘持证流通’了。”胡九龙说。

(下转3版)